CvO ist „Schule ohne Rassismus“

In den vergangenen Monaten hat sich eine engagierte Schülergruppe an der CvO mit Erfolg auf den Weg gemacht, das Thema Rassismusprävention und die Bekämpfung von Diskriminierung noch mehr ins Bewusstsein der Schulgemeinschaft zu bringen. 
In allen Kursen unserer Schule wurde über eigene Erfahrungen mit der Thematik, mögliche Lösungsansätze und das Projekt „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“ informiert und diskutiert. Ein Dank geht dabei insbesondere an die Gruppe Schüler, die sich nach der Behandlung des Themas in der Projektwoche 2018 hierfür in Freistunden Zeit genommen haben!
Ein Großteil der Schüler, Lehrer und Mitarbeiter haben sich dafür ausgesprochen und unterschrieben, dass die CvO den Titel tragen soll. Als Selbstverpflichtung dafür, dass Ausgrenzung und Rassismus jeglicher Art an unserer Schule keinen Platz haben dürfen.

Im kommenden Schuljahr soll gemeinsam ein Pate oder eine Patin für das Projekt gefunden werden, welche uns auf diesem Weg begleitet. Ideen hierzu können gerne an die Gruppe um Katharina Schmitz und Marcel Wang (noch Q2) weitergegeben werden.
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