12. ESN Konferenz in Sarnico während der ersten Ferienwoche
Während der Herbstferien fand die 12. Konferenz des European School Networks im idyllischen Sarnico statt, ausgerichtet von der dort ansässigen Mitgliedsschule "Serafino Riva". Die beiden "Q1-er" Jakob Schütze und Mirjam Klink reisten am ersten Ferientag an, um an der "Students Conference" zum Thema "Technologies, Skills and Lifestyle in the World of the 4th Industrial Revolution" teilzunehmen. Am Freitagvormittag stellte die internationale Schülergruppe ihre Ergebnisse vor. 
Währenddessen tagte die 40-köpfige Konferenz der ESN KoordinatorInnen aller Mitgliedsschulen, um die vergangen Projekte zu evaluieren, potentielle neue Mitgliedsschulen (X11 Ütrecht, Colegio Sagrada Familia, Aranjuez) kennen zu lernen und neue Projektideen vorzustellen. Die CvO wurde auch in diesem Jahr wieder durch Frau Frey vertreten. 
In der Abschlusssitzung am Samstagmorgen wurde der Vorstand mit Ad Zoet (Amersfoort) als Präsident, Sule Dengiz als Vizepräsidentin (Istanbul), Anri Touhimaki (Ylöyärvi) in der Funktion der Sekretärin und Tommi Lindholm (Ylöyärvi) als Student Coordinator bestätigt. 
Insgesamt werden im Jahr 2019 19 Projekte angeboten, darunter altbekannte, wie "Dutch Filmworks" (Amersfoort), "Eco Xperience" (Warschau) und "Social Project" (Budapest) sowie neue Projekte, wie z.B." ESN Robotica with Leaphy" (Amersfoort) und "Heroes and heroines of peace: Córdoba - A melting pot of three Cultures" (Spanien).
Auch an der CVO soll in der kommenden Projektwoche wieder ein ESN Projekt angeboten werden. Das Thema lautet "School against Racism – dealing with the other, seeking debate" und stieß auf reges Interesse bei den ESN Schulen: Warschau, Transilvanien, Israel, Frankreich und Finnland wollen SchülerInnen schicken. Es werden Gastgeber gesucht! Bei Interesse bitte bei Frau Frey oder Frau Suchan melden. 

Links:
ESN Werbevideo: https://youtu.be/NMhn5-diezQ
ESN Website: https://www.esnetwork.eu/


